Tenue de rigueur 1imposée

par Eric Heyer

Ce texte résume les perspectives 2013-2014 de 1'OFCE pour
1'économie francaise.

En moyenne annuelle, 1’'économie francaise devrait connaitre en
2013 un 1léger recul de son PIB (-0,2 %) et une modeste reprise
en 2014, avec une croissance de 0,6 % (tableau 1). Cette
performance particulierement médiocre est tres éloignée du
chemin que devrait normalement emprunter une économie en
sortie de crise.

Tableau 1. Résumé de la prévision pour 2013 et 2014

En %, moyenne annuelle
2010 2011 2012 2013 2014

Taux de crolssance du PIB 1.6 1.7 0,0 0.2 0.6
Importations 8.4 5,2 -0,3 0,1 1.7
Consommation des ménages 1,4 0,2 01 0,0 0.8
Consommation des administrations 1.7 0,2 1.4 1,2 0,2
Investissement total 1,0 35 0,0 -1,9 0,5
Exportations 9,2 5,5 25 09 2.2

Contribution & la croissance
Demande intérieure hors stocks 1,5 0,9 0,3 0,1 0.5
Variations de stocks 0,0 0,8 -1,0 0,3 0,0
Solde extérieur 0,0 0,0 0,7 0,2 0,1
Taux de crolssance du PIB zone euro 2,0 1,5 -0.5 -0,4 0.9
Autres indicateurs
Inflation (Déflateur de la consommation) 1,1 2,1 1,9 1.6 1.6
Taux d'épargne (en % du RdB) 15,9 16,2 16,0 156 15,2
Taux de chémage 9,3 9,2 9.9 10,7 11,4
Solde public {(en point de PIB) 71 52 4.8 39 3,0
Dette publique (en point de PIB) 82,4 £5,8 a0,2 93,3 94,8
Taux de crolssance du PIB {en glissement) 18 1.1 03 0.3 07

Sources : INSEE, comptes trimestriels ; OFCE, prévision e-mod fr pour 2013 et 2074,

Quatre ans apres le début de la crise, le potentiel de rebond
de 1’économie francaise est important : il aurait d{ conduire
a une croissance spontanée moyenne de pres de 2,6 % l'an au
cours des années 2013 et 2014, permettant de rattraper une
partie de 1'écart de production accumulé depuis le début de la
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crise. Mais cette reprise spontanée est freinée,
principalement par la mise en place de plans d’économies
budgétaires en France et dans 1’ensemble des pays européens.
Afin de tenir son engagement d’'un déficit public a 3 % en
2014, 1le gouvernement francais devrait poursuivre la stratégie
— adoptée en 2010 — de consolidation budgétaire imposée par
la Commission européenne a l’'ensemble des pays de la zone
euro. Cette stratégie budgétaire devrait amputer de 2,6 points
de PIB l'activité en France en 2013 et de 2,0 points de PIB en
2014 (tableau 2).

Tableau 2. Les freins a la croissance en France au cours des années 2013-2014
En point de % de PIB

Crolssance du PIB ' -0,2 0,6
Impact sur le PIB da...

... aux évolutions du pétrole -0,2 0,0
Effet direct sur I'économie francaise 0,1 0.0
Effet via la demande adressée 0,0 0.0

... aux politiques d'austerite . -2,6 -2,0
Effet direct sur 'économie frangaise | -1,8 -1,4
Effet via la demande adressée -0.8 -0,6

... aux conditlons monétalres Q0,0 0,0
Effet direct sur I'économie francaise 0,0 0.0
Effet via la demande adressée _ 0,0 0.0

... aux politiques de competitivite 0.1 0,1
Effet direct sur I'économie frangaise (CICE) 0,2 0,0
Effet via la demande adressée -0,1 -0,1

Acquls -0,2 0,1

Rythme de croissance spontanée ' 2.6 2.6

Sources : INSEE, calculs OFCE.

En s’établissant a un rythme éloigné de son potentiel, la
croissance attendue accentuera le retard de production
accumulé depuis 2008 et continuera a dégrader la situation sur
le marché du travail. Le taux de chbémage augmenterait
régulierement pour s’'établir a 11,6 % fin 2014.

Seul un changement de cap dans la stratégie budgétaire
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européenne permettrait d’'enrayer la hausse du chbémage. Elle
supposerait que les impulsions budgétaires négatives se
limitent a -0,5 point de PIB au lieu de — 1,0 point prévu au
total dans la zone euro en 2014. Cet effort budgétaire plus
faible pourrait étre répété jusqu’a ce que le déficit public
ou la dette publique atteigne un objectif a définir. Par
rapport aux plans actuels, parce que l'effort serait plus
mesuré, le fardeau de 1'ajustement peserait de facon plus
juste sur les contribuables de chaque pays, évitant 1'écueil
des coupes sombres dans les budgets publics. Cette nouvelle
stratégie conduirait certes a une réduction plus lente des
déficits publics (-3,4 % en 2014 contre -3,0 % dans notre
scénario central) mais également et surtout a plus de
croissance économique (1,6 % contre 0,6 %). Ce scénario «
moins d’austérité », permettrait a 1’économie francaise de
créer 119 000 emplois en 2014 soit 232 000 de plus que dans
notre prévision centrale et le chémage baisserait au lieu de
continuer a augmenter.



